Организационные аспекты инвентаризации

геологических ресурсов УВС
Архангельский филиал осуществляет функции Учреждения на территории Архангельской области, включая Ненецкий автономный округ.

Государственными балансами запасов полезных ископаемых Российской Федерации НЕФТЬ, ГАЗЫ ГОРЮЧИЕ, КОНДЕНСАТ на 01.01.2014 г. в Ненецком АО учтены:
нефти – 83 месторождения (76 Н, 6 НГК, 1 ГН),

газов – 12 (1 Г, 4 ГК, 1 ГН, 6 НГК),
конденсата – 10 (4 ГК, 6 НГК).

Инвентаризацию геологических ресурсов УВС Архангельский филиал производил в рамках выполнения работ по государственному контракту № ОК-03-34/22 от 06.03.2014 года (Приказ Роснедра от 10.04.2014 г. № 224).

Исходя из необходимости совместной работы нескольких подразделений и ограниченных сроков исполнения, организационно, приказом по филиалу была создана оперативная группа по проведению работ из начальников отделов Подготовки геологических материалов (ПГМ) и Геологических фондов и наиболее квалифицированных сотрудников. Ответственным исполнителем был назначен начальник отдела ПГМ, контроль исполнения возложен на главного геолога филиала.
С 24 апреля группа приступила к работе:

1. По Руководству пользователя и Инструкции координатора работ - ОАО «СибНАЦ» была осуществлена электронная связь, получены пароли входа в систему и т.д.

2. Был проведен анализ учтенного материала по электронным каталогам, с распределением форм разделов между исполнителями:

- раздел «Общие сведения о фондах»;

- разделы «Отчеты по ГРР» и «Сейсморазведочная информация»;

- раздел «Учетные документы изученности»;

- разделы «Месторождения», «Лицензирование», «Запасы».

Работа осуществлялась без отрыва от текущих обязанностей сотрудников с задолженностью до 9 рабочих часов в день.


Инвентаризация информации по УВС была завершена 16 мая 2014 г. и отделом ПГМ заказчику электронной почтой передан полный пакет информации, подготовленный филиалом.


За 23 календарных дня проанализирована информация 13 600 инвентарных номеров (43 165 единиц хранения) в соответствии с запрошенными заказчиком формами. К отрасли «Углеводородное сырье» было отнесено и обработано 2390 инвентарных номеров или 7415 единиц хранения.


Анализируя полученные сводные данные, снова высветились старые проблемы:

- несдача отчетных материалов по зарегистрированным работам. По НАО их количество составило 20 из 334 (6%) с 1996 г. (п. 2.5 и 2.6 Раздела 2 Общие сведения о фондах). Это без учета незарегистрированных работ, количество которых нам доподлинно не известно. Еще раз просим в обязательном порядке прописывать в лицензионных приложениях по всем видам геологических работ сдачу недропользователем отчета в территориальный фонд информации;
- полное отсутствие материалов по тематическому разделу Информация по геологоразведочным скважинам (п. 3.1-3.7 Раздела 3), первичная полевая документация и полевые записи по Сейсморазведочной информации (включая разрезы и проч. – п. 3.14-3.16, 3.20);
- отсутствуют такие Учетные документы изученности, как гидрогеологическая, инженерно-геологическая, эколого-геологическая (п. 3.24-3.26).

Считаем, что анализ результатов инвентаризации УВС, а также таких задач, как актуализация паспортов ГКМ, сканирование лицензионных документов по гидрогеологии - подвигнет на дальнейший пересмотр действующих методических материалов, составление новых документов для исправления ситуации в отмеченных вопросах.
В завершение нельзя не отметить, что выполнение определенных «Положением о филиале…» работ в плановом порядке, согласно госзадания, не составляет проблем для их качественного (полного и достоверного) и своевременного исполнения. Если есть временной лаг, то филиалу возможно качественное исполнение (или участие в исполнении) практически любых функций для целей недропользования. Но в случаях, когда для выполнения работ по госконтрактам приходится отрывать сотрудников от плановых работ, вынуждать работать сверхурочно и проч., то было бы справедливым компенсировать часть понесенных нами затрат генподрядчиком по договорам внебюджетной деятельности.
Руководитель Архангельского филиала – В.Г. Дрюпин
