Доклад  (Минаков В.В.) 

О производственных и социально-экономических проблемах
В настоящее время ситуация, когда в единую информационную систему о недрах, представляющую собой  фонды геологической информации федерального уровня, по-прежнему, не поступает информация  об общераспространенных полезных ископаемых. Наши предшествующие совещания, неоднократно отмечали эту проблему, и как видим,  все остается  без изменения, как в  ряде субъектов РФ,  так и  в Липецкой области. На совещании в г. Калуге, нам руководством «Росгеолфонда», была предложена двухуровневая система геологических фондов, которая охватывала только фонды федеральные. Вопросы взаимодействия с территориальными фондами субъектов федерации, в ней не были предусмотрены. Росгеолфонд продолжает запрашивать информацию по ОПИ у нас (филиалов ТФГИ). Во многих субъектах, в том числе и в Липецкой области, в связи с отсутствием Соглашений о взаимодействии, информация об ОПИ не поступает. Соглашение о взаимодействии с нами Управление экологии и природных ресурсов Липецкой области заключить отказалось, не смотря на наши неоднократные предложения. 

По-прежнему, в филиал, а зачастую и в ФГУНПП «Росгеолфонд» не поступает  полученная информация предприятиями за счет средств областного бюджета и так же не предоставляется информация, связанная с управление фондом недр по ОПИ, включая территориальные балансы по ОПИ.  
Продолжаются сложности с представлением недропользователями паспортов ГКМ месторождений и проявлений полезных ископаемых, карточек скважин вскрывших подземные воды, актов ликвидационного тампонажа скважин и т.д.
 Причинами  непредставления информации являются выполнение геологоразведочных и буровых работ не профильными организациями, которые не знают требований по представлению информации, и отсутствие настоящего геологического контроля,  за выполнением условий пользования недрами.

Для устранения возникших проблем с представлением информации считаю необходимым:

1. Ввести в действие в установленном порядке трехуровневую систему геологических фондов:

- Первый уровень – «Росгеолфонд» и его филиалы;

- Второй  уровень - Территориальные фонды по федеральным округам и их филиалы;
- Третий уровень – Территориальные фонды субъектов РФ.

2. Установить регламент взаимодействия между уровнями 
3. Обязать недропользователей представлять в фонды всю получаемую ими информацию о недрах, (включением в условия пользования недрами перечня информации).

4. Усилить геологический контроль по выполнению условий пользования недрами. 
Другая проблема, которую мы по существу не затрагивали ни на одном из ранее проведенных совещаний, это социальная проблема,  которая включает в себя:

- старение кадров и отсутствие молодых кадров;

- отсутствие программы обеспечения жильем, как нуждающихся, так и вновь принимаемых сотрудников, включая молодых специалистов:

- не большая (низкая) оплата труда в фондах.

Конкретно по Липецкой области функционируют областные программы по обеспечению жильем сотрудников бюджетной сферы области, в которую федеральные бюджетные учреждения не входят. Федеральной программы, в которую бы вошли работники фондов, да и других федеральных бюджетных учреждений,  нет.

В отношении зарплаты: средняя зарплата по Липецкой области за 2013 года составила    20997 рублей, а наша 17103 рубля. 
За  первый квартал 2014 года по области 22074 рубля,  а по филиалу - 17338 рублей. При этом в бюджетной сфере области (здравоохранение, образование, соцуслуги) зарплата составляет  84 % от средней, в сельском хозяйстве – 78,8 %, у нас 78 %. 

Месячная зарплата инженера 1 категории в геологических предприятиях составляет 20 – 25 тысяч рублей и более, а у нас 12 – 14 тысяч.  
Учитывая все это, ни один специалист со стажем работы в геологии, либо молодой специалист к нам на работу не идет.

А отсюда на сегодня средний возраст по филиалу составляет более 58 лет. 

Я уверен, что в аналогичной ситуации находится  федеральные территориальные фонды по многим субъектам РФ. 
Считаю, что в решении нашего совещания должны быть отмечены в обязательном порядке и эти социально-экономические проблемы. 
