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Здравствуйте, уважаемые коллеги!

В соответствии с «Временным регламентом…», Татарстанский филиал продолжает осуществлять информационное взаимодействие с федеральным фондом геологической информации. За последний год было подготовлено и отправлено;

· территориальных балансов по более чем 200 месторождениям,
· 500 карточек буровых скважин на воду,
· актуализированные паспорта ГКМ по 5 месторождениям
· и оперативная информация по видам изученности.

Кроме того, в 2014 году запланировано оцифровать и направить 22 отчета, которые отсутствуют в федеральном геологическом фонде.

Важная информационная поддержка осуществляется и со стороны федерального фонда в виде копий паспортов месторождений и картографических материалов. Поэтому хочу поблагодарить Росгеолфонд за оперативную передачу информации и поддержку нашей работы. Мы учитываем Ваши замечания и хотим поделиться своими предложениями.
Каждый из территориальных геологических фондов сталкивался в своей работе с проблемой отправки информационных материалов в Росгеолфонд. Одним из требований федерального геологического фонда является предоставление информации на бумажном носителе. С другой стороны, Росгеолфонд также периодически обменивается с ТФГИ цифровой информацией посредством обычной почты (копии отчетов, базы данных и др.). Но, как показала практика, своевременная отправка посылки не гарантирует благополучную доставку в намеченные сроки. Поэтому, давно назрел вопрос о создании внутреннего файлообменного сервера, объединяющего не только фонды геологической информации, но и терорганы Роснедр. Создание служебного информационного «депо» позволило бы решить несколько проблем:
1. Краткосрочная передача информации;

2. Возможность оперативной проверки полученных сведений;

3. Контроль над своевременным получением информации;

4. Обеспечение сохранности и защиты данных.

20-21 мая 2014 года на базе ВНИИгеосистем состоялся рабочий семинар «Основные проблемы и стратегические направления развития программно-технологического обеспечения геологической отрасли». 

Одной из основных тем обсуждения стал вопрос создания единого фонда геологической информации. Несмотря на то, что в настоящее время уже функционируют Государственный банк цифровой геологической информации (ГБЦГИ) и Информационная система обеспечения работ по геологическому изучению недр и воспроизводству минерально-сырьевой базы (СОБР), геологическая информация разрознена и хранится в разных форматах.

После реорганизации структуры Роснедр, проблема консолидации информации встала особенно остро. В результате укрупнения территориального органа управления недрами до уровня федерального округа возникла ситуация, при которой орган управления не располагает оперативной информацией по подведомственной территории. Например: для простой сверки реквизитов лицензии приходится направлять официальный запрос в соответствующий отдел лицензирования по субъекту.
Для решения данной проблемы как нельзя лучше подходят информационные системы «Недра» или «АСЛН», но доступ к ним ограничен по территориальному признаку. Поэтому для обеспечения информационной поддержки работы территориальных органов Роснедр будет рациональным получение доступа к федеральной базе данных по лицензиям.
Отдельно хочу остановиться на проблеме дублирования информации. Одной из основных видов деятельности территориальных фондов является наполнение базы данных по объектам недропользования. В соответствии с «Временным регламентом об информационном взаимодействии…» наш филиал осуществляет наполнение ИС «Недра» с последующей передачей данных в Росгеолфонд. В указанную систему вносятся данные по предприятиям, лицензиям, объектам баланса, ГКМ, работам по ГИН и прочим сведения по недропользованию. Согласно приказу Роснедр 2012 года и распоряжением 2014 года, на территориальные фонды возлагается обязанность по ведению удаленных информационных систем «Учет и баланс подземных вод» и «Протоколы ТКЗ и ГКЗ». Ситуация усугубляется еще и тем, что в перспективе намечены работы по «Актуализации Государственного кадастра месторождений», несмотря на то, что соответствующие сведения имеются в ИС «Недра». 

Во избежание повторного ввода данных, предлагаем обсудить вопрос об интеграции информационных пулов Росгеолфонда и ВНИИгеосистем, либо выбрать приоритетную информационную система. Тем более, что соответствующее решение уже было принято в отношении ИС «Недра» и «АСЛН» на рабочем семинаре во ВНИИгеосистем 21 мая 2014 года.
Что касается работ по формированию ГКМ, то вопрос нормативно-правовой основы подготовки паспортов месторождений еще не решен. До сих пор, работы по ведению ГКМ регламентировались приказами и инструкциями советских времен, что заметно затрудняло получение паспортов от недропользователей. В марте 2014 года Роснедра утвердили «Инструкцию по документообороту, связанному с государственной системой лицензирования права пользования недрами в Федеральном агентстве по недропользованию». Согласно этому документу, паспорт ГКМ является приложением к лицензии по недропользованию, что вызывает некоторые вопросы:
1. Кто должен формировать паспорт?

2. Какие сведения о запасах полезного ископаемого должны быть указаны в паспорте, если разведка еще не проводилась?

3. Как формировать паспорт к лицензии, выданной на пользование части месторождения?
4. Какой гриф ограничения недропользователь имеет право ставить на паспорт месторождения – «ДСП» или «КТ»?

Кроме того, в действующем законодательстве отсутствует регламент использования грифа «КТ». В связи с накоплением в геологических фондах информации с признаками коммерческой тайны необходимо определить сроки действия ограничения, а также порядок снятия этого грифа. Поэтому предлагаем выйти с инициативой о внесении изменений в законы «О недрах» и «О коммерческой тайне» с ограничением срока действия грифа «до 5 лет».
В Татарстане ежегодно регистрируется более 100 работ по геологическому изучению недр. Свыше 90% этих работ выполняется за счет недпропользователей, которые все чаще ставят гриф «Коммерческая тайна». Очень скоро геологические фондами нельзя будет пользоваться из-за обилия отчетов с грифами ограничения. 

В заключении хочу напомнить, что целью деятельности геологических фондов является информационное обеспечение рационального использования минерально-сырьевых ресурсов. При этом, сбор и хранение геологической информации являются лишь методами достижения указанной цели. Поэтому, для эффективного управления мы должны обеспечить государственных органов и недропользователей доступной, а главное – актуальной информацией.
Спасибо за внимание!

