Экскурсия на Ашальчинское месторождение высоковязкой нефти

В рамках программы окружного семинара 24 марта 2011 года была проведена  ознакомительная экскурсия на Ашальчинское месторождение высоковязкой нефти. 
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Указанное месторождение расположено в западной части Альметьевского района, вблизи села Елхово (Рис.1-2).
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Рис.1. Картосхема расположения Ашальчинского месторождения на территории Республики Татарстан

Пласты высоковязкой (битумной) нефти на этом месторождении залегают на небольших глубинах (до 100м), что очень сильно осложняет бурение горизонтальных скважин с выходом на поверхность. Поэтому компанией была закуплена канадская буровая установка, специально разработанная для бурения таких скважин. На этой буровой удалось побывать и участникам семинара.

Экскурсию провел  кандидат геолого-минералогических наук, начальник геологического отдела  ТГРУ ОАО «Татнефть» Волков Юрий Васильевич.

Начальник управления по геологии нефтяных и газовых месторождений ОАО «Татнефть» Динмухаметов Рамиль Шафикович на месте ознакомил участников семинара с инновационным методом добычи высоковязкой нефти - SAGD.

Метод SAGD (steam-assisted gravity drainage) – это новая технология для добычи высоковязкой нефти, т.е. метод, при котором два горизонтальных ствола параллельны и находятся в одной плоскости близко друг от друга (5-10м). Верхняя скважина является паронагнетательной, а нижняя – добывающей. На опытном участке Ашальчинского месторождения пробурено три пары таких скважин, на примере одной из которых участникам семинара был представлен весь технологический процесс добычи нефти.
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Рис.2. Картосхема расположения месторождений высоковязкой нефти и битума на территории Республики Татарстан

Добыча сверхвязкой нефти на участке Ашальчинского месторождения в 2009 году составила свыше 18,4 тыс. т. С использованием парогравитационной технологии, на базе трех пар горизонтальных скважин с начала опытных работ добыто более 38, 1 тыс. тонн. 

Запланировано расширение работ на всем Ашальчинском месторождении — планируется пробурить 29 пар горизонтальных скважин, 39 одиночных горизонтальных скважин и 69 вертикальных скважин.

