Природно-ресурсный потенциал Республики Башкортостан

1. Физико-географические условия (особенности)

Республика Башкортостан занимает выгодное физико-географическое положение, располагаясь на стыке Восточно-Европейской (Русской) равнины (юго-восточный фланг) и южной части горного Урала. 

Площадь территории – 143,6 тыс. км2. Расположение: лесная зона – 21,2%, лесостепная – 40,1%, степная – 6,6%, горно-лесная – 32,1%.

Климат континентальный (среднегодовая температура 0,3-3,5оС; годовая амплитуда температуры воздуха – 33,5-36,5оС) с относительно теплым летом (плюс 16,5-19,5оС) – максимальные температуры в июле, и умеренно холодной зимой (минус 14,0-17,0оС) – минимальные температуры в январе. Максимальная летняя температура может достигать 36,5-41,0оС, минимальная зимняя – минус 41,0-53,0оС. Число дней с положительной температурой – 194-208 (устойчивый переход суточной температуры через 0оС – 3-9 апреля). Продолжительность летнего периода с температурой выше 10оС: 4-4,5 месяца на равнинной части и 3,5 месяца в горной. Средняя дата последнего заморозка 13-20 мая (в аномальные годы – 6-9 июня). Средняя дата первого заморозка 10-25 сентября, в отдельные годы – 10-18 августа.

Средняя дата образования устойчивого снежного покрова 8-15 ноября. Сход снежного покрова в среднем 10-14 апреля, в восточной части РБ – 15-18 апреля. Количество дней со снежным покровом 150-165, в горных районах – 170-177. Средняя высота снежного покрова в западной части РБ 30-50 см, в предгорьях более 60 см. Максимальная мощность снежного покрова 106-126 см.

Ветровой режим определяется сезонными особенностями атмосферной циркуляции и влиянием Уральских гор. В зимний период преобладают ветры южного и юго-западного направлений (до 50%), летом – северного и северо-восточного направлений (25-30%). Среднегодовые скорости ветра 2,5-4,5 м/сек. В отдельные периоды возникают сильные ветры, скорость которых может достигать 35-40 м/сек. Количество зимних дней с метелью 32-36, в северных районах – 54-62.

Годовая сумма осадков в западной равнинной части РБ составляет 300-500 мм, на западном склоне Урала достигает 640-700 мм, в равнинном Зауралье – 400-500 мм. Из годовой суммы осадков 60-70% выпадает в теплое время года.

В рельефе платформенной части РБ отчетливо выделяются: Прибельская равнина с пологоволнистыми в центральной части и холмисто-увалистыми на окраинах формами; Бугульминско-Белебеевская возвышенность - сильно расчлененная, с конусовидными останцами; Общий Сырт с невысокими увалами; Уфимское плато с каньонообразными долинами рек; Приайская равнина.

В пределах горной части Южного Урала выделяется северная (до широтного течения р. Белая), представленная субмеридиональными хребтами, и южная, имеющая форму плоских высоких равнин (Южно-Уральское плоскогорье), части.

Башкирское Зауралье представлено низкогорьями восточного склона Южного Урала и высокими Сакмаро-Таналыкской и Кизило-Уртазымской равнинами.

Амплитуда высотных отметок на западе РБ колеблется от 60 до 480 м, горной части Южного Урала от 550 до 1638 м (гора Ямантау), в Зауралье – от 350 до 600 м. Средняя высота территории РБ – 326 м.

Крупные реки: Белая (Агидель) – 1430 км, Уфа (Караидель) – 918 км, Ай – 549 км, Дема – 535 км.

Крупные озера: Асликуль (Асылыкуль) – 23,5 км2, Кандрыкуль – 15,6 км2, Чебаркуль – 10,0 км2.

Залесенность территории республики 38,0% (в основном, смешанные леса, в горах – хвойные), заболоченность – 0,4%.

2. Социально-экономическое развитие

По административно-территориальному устройству республика разделена на 54 района. В ее составе: 21 город республиканского подчинения, 40 поселков городского типа, 945 муниципальных образований (МО) сельские советы, 39 МО поселковые советы, 7 МО городские районы, а также 4586 мелких населенных пунктов.

Вся территория республики, за исключением горных районов, освоена. Общая средняя плотность населения 28,6 чел./км2, сельского населения – 10,5  чел./км2, при общей численности, согласно Всероссийской переписи 2002 г., 4104336 чел. (городское – 2626613 чел., сельское – 1477723 чел.).

Крупные города: Уфа (1042437 чел.), Стерлитамак (264362 чел.), Салават (158600 чел.), Нефтекамск (122290 чел.), Октябрьский (108647 чел.).

Национальный состав: русские – 36,3%, башкиры – 29,8%, татары – 24,1%, чуваши – 2,9%, марийцы – 2,6%, другие национальности – 4,3%.

Транспортная сеть развитая. Внутренние и внешние перевозки осуществляются различными видами транспорта: железнодорожным, автомобильным, водным, авиационным. Действует разветвленная сеть нефте- и газопроводов.

Ведущие отрасли промышленности: горнодобывающая, топливно-энергетическая, металлургическая (черная и цветная), химическая и нефтехимическая, машиностроительная, лесная (деревообработка, целлюлозо-бумажное производство), строительных материалов, стекольная и фарфорофаянсовая, легкая, пищевая, фармацевтическая, полиграфическая.

Сельское хозяйство занято: выращиванием зерновых и технических культур, картофелеводством, овощеводством, молочно-мясным скотоводством, мясошерстным овцеводством, птицеводством, коневодством, пчеловодством.

3. Минерально-сырьевая база

Благодаря удачному расположению на стыке основных структурных элементов – Русской платформы и Уральской складчатой системы, недра Республики Башкортостан богаты самыми разнообразными полезными ископаемыми (выявлено более 3 тысяч месторождений и проявлений шестидесяти видов минерального сырья). 

В настоящее время на балансе числится более 1170 месторождений (включая ОПИ), на разведанных запасах которых создан мощный минерально-сырьевой комплекс. Потенциальная извлекаемая ценность минерально-сырьевых ресурсов республики по различным оценкам находится в пределах 150-250 млрд.  долларов. 

Для Республики Башкортостан использование минерально-сырьевых ресурсов составляло и продолжает составлять одну из важнейших основ хозяйственной жизни  – 70 % промышленной продукции приходится на топливную, химическую и нефтехимическую отрасли, машиностроение и металлообработку, черную и цветную металлургию, базирующихся на использовании различных видов полезных ископаемых. Бюджет республики, не менее чем на 20%, формируется за счет добычи нефти.

На долю Башкортостана приходится до 3,0% национального дохода Российской Федерации и около 3,3% объема промышленного производства. 

Республика Башкортостан занимает 3-е место в РФ по добыче нефти, (после Тюменской области и Республики Татарстан) и 1-е место по ее переработке. Доля республики  в общероссийской добыче меди (в концентрате) составляет 10-12%, а по Уральскому региону – 30% (по цинку – 50%). С учетом добычи попутного золота из комплексных медноколчеданных месторождений, республика находится на 2-ом месте в Уральском регионе, а по добыче каменной соли – на первом месте в России (37%).

       Основным нефтедобывающим предприятием республики является ОАО АНК «Башнефть». Крупнейшие горнодобывающие предприятия цветной металлургии ОАО "Башкирский МСК" и ОАО "Учалинский ГОК", а также ЗАО "Бурибаевский ГОК", построены и функционируют на разведанных запасах комплексных месторождений медноколчеданных руд. Каменная соль и высококачественный известняк Стерлитамакского района послужили базой для создания мощной химической промышленности по производству каустической соды, хлора и производных на их основе (более 100 наименований – ОАО «Сода»). Месторождения природно-легированных железных руд Белорецкого района (Зигазино-Комаровская группа) явились сырьевой основой для становления и развития Белорецкого металлургического комбината с полным металлургическим циклом. Многочисленные месторождения  разнообразных строительных материалов являются надежной базой хорошо развитой строительной индустрии Республики Башкортостан.

В геологическом отношении территория Республики Башкортостан охватывает несколько структурно-минерагенических зон, каждая из которых характеризуется собственным набором (специализацией) выявленных в их пределах полезных ископаемых, по разнообразию которых республика занимает особое положение среди других регионов России.

Платформенная структурная зона характеризуется широким распространением месторож​дений нефти (наиболее крупные: Арланское, Туймазинское, Шкаповское и др.), а в преде​лах северо-западных районов республики располагается юго-восточная часть Камского каменноугольного бассейна. Заслуживают внимания ми​нерализованные воды глубокозалегающих водоносных горизонтов, со​держащие ценные химические элементы (бром, йод, стронций, литий и др.). Часто встречаются здесь залежи карбонатных и сульфатных по​род: известняков, доломитов, гипсов, ангидритов и других строи​тельных материалов, имеются небольшие проявления медистых песчани​ков.

К Предуральскому прогибу приурочены Ишимбайский нефтеносный и Кумертауский газоконденсатный районы, Южно-Уральский буроугольный бассейн, Стерлитамак-Ишимбайская соленосная провинция. В русле и пойме реки Белой развиты скопления песчано-гравийных материалов, а состоящие из чистых известняков отдельные горы (шиханы) служат сырьем для химической переработки и производства цемента.

На территории Башкирского поднятия (антиклинория) располагаются месторождения природно-легированных железных руд бурожелезнякового типа (Зигазино-Кома​ровский железорудный район), полиметаллов (свинец, цинк), магне​зита, плавикового шпата, барита, известняков, песчаников, кварцитов, кро​вельных сланцев, мергелей, проявления коренного и россыпного золо​та и т.д. Данная площадь характеризуется недостаточной геологической изученностью, о чем свидетельствует, например, открытие в 90-х годах прошлого века крупного месторождения плавикового шпата (Суранское) в Белорецком районе.

Зилаирский прогиб (синклинорий), протягивающийся от г. Бело​рецка до южной границы республики, содержит мелкие месторождения хромитов и россыпного золота, обладает перспективными проявлениями марганцевых руд, платиноидов и барита. Глубинное строение этой зоны также слабо изучено.

В Уралтауской структурной зоне известны месторождения жильно​го кварца, медных и железных руд,  рудопроявления титана.

Территория Зауралья, охватывающая Магнитогорскую структурную зону, характеризуется уникальным скоплением крупных месторождений медноколчеданных руд (Учалинское, Ново-Учалинское, Сибайское, Октябрьское, Подольское, Юбилейное и др.), а также наличием коренных месторождений и россыпей золота, залежей хроми​тов, пирофиллита, марганцевых руд, облицовочных и поде​лочных камней (мраморизованные известняки, диориты, порфириты, граниты, яшмы).

Всего на территории республики учтено около 3000 месторождений и проявлений полезных ископаемых, в том числе более 200 нефтяных и газоконденсатных месторождений, около десятка - бурого угля, 14 месторождений медноколчеданных руд, более двух десятков месторож​дений железных руд, многочисленные месторождения и проявления рос​сыпного и рудного золота, месторождения и проявления бокситов, марганцевых руд, хромитов, горно-химического сырья (флюорит, бари​т, каменная соль, фосфориты, известняки для химической промыш​ленности и для флюсов, магнезит), сырья для производства строительных материа​лов (кирпичные глины, песчано-гравийная смесь, цементные глины и известняки, камни строительных для производства высокопрочного и кислотостойкого щебня, камни облицовочные - известняки, граниты, диориты, и др., стекольное сырье), поделочных камней, в основном, яшм, кера​мического и огнеупорного сырья (пирофиллит), агроруд (карбонатные породы для известкования почв, торф, сапропель). Некоторые полезные ископаемые являются многокомпонент​ными, пригодными для комплексного использования (нефть, газ, бурые угли, медноколчеданные руды и др.).

Повышенная роль нефти и медноколчеданных руд в структуре ми​нерально-сырьевых ресурсов отличает РБ от большинства областей и республик Приволжского ФО. В целом республика располагает необходимым сырьевым потенциалом для развития всех базовых отраслей промышленности (топливно-энергетической и химической, чер​ной и цветной металлургии, строительных материалов, агропромышленного комплекса и пр.).

Помимо разведанных запасов, в недрах республики значительны прогнозные ресурсы полезных ископаемых. В поисковом отношении наиболее изучен восточный склон Баш​кирского Урала, однако в целом поисковая изученность территории республики недостаточно высокая.

Анализ состояния минерально-сырьевой базы Республики Башкортостан показывает, что по основным видам полезных ископаемых динамика ее изменения, в целом, может быть охарактеризована как положительная. Несмотря на определенные сложности и слабую изученность территории на отдельные виды сырья, прирост запасов полезных ископаемых в результате геологоразведочных работ, в основном, компенсирует их выбывание при добыче, кроме углеводородного сырья. Уменьшение запасов по отдельным видам сырья (каменная соль, известняк флюсовый, железные руды и др.) не может существенно повлиять на обеспеченность этими полезными ископаемыми действующих предприятий даже при максимальной их производительности, поскольку запасы их велики (обеспеченность 30-50 лет и более).

Современное состояние нефтедобывающей отрасли республики характеризуется следующими основными признаками:

1) большая часть (до 80%) потенциальных ресурсов УВ выявлена;

2) наиболее крупные по запасам нефтяные месторождения находятся в заключительной стадии разработки с выработанностью запасов до 90% и более;

3) длительное форсирование отборов жидкости привело к высокой степени обводненности добываемой продукции (на каждую тонну нефти отбиралось 10-12 м3 воды);

4) вновь открываемые залежи нефти, в основном, мелкие по запасам.

Несмотря на значительную выработанность запасов УВС, достигающей 80-90%, (остаточные запасы нефти распределенного и нераспреднленного фонда на 01.04.2011 г. по категории А+В+С1+С2 – 2958,122 тыс.т, в том числе, извлекаемые 406,212 тыс.т; газа по той же категории, извлекаемые – 65,177 млн.м3; доля трудноизвлекаемых запасов – 51%), практически все месторождения находятся в распределенном фонде.

Высокая степень освоения начальных суммарных ресурсов в Башкортостане усложнила поиски и разведку нефтяных месторождений. Для геологоразведочных работ, выполняемых, главным образом, ОАО «АНК «Башнефть» за счет собственных средств, характерно снижение объемов из-за возрастающей изученности разреза территории. Продолжается ухудшение качества запасов. Прогноз показывает, что в дальнейшем такая тенденция будет сохраняться.


Перспективы открытия новых месторождений, связываемые с оставшимися неразведанными ресурсами, ориентированы, преимущественно, на мелкие скопления углеводородов, рассеянные на территории платформенного Башкортостана и Предуральского прогиба. Последнее подтверждается закономерным снижением средних извлекаемых запасов нефти в расчете на одну открытую залежь с 800 тыс.т в 1970 г. до 100 тыс.т в настоящее время. На современном этапе залежи отличаются наличием тектонических и литологических экранов и дизъюнктивных дислокаций, возрастает удельный вес литологических (неструктурных) залежей. Неструктурные, главным образом, рукавообразные залежи в последние годы оказались наиболее продуктивными. Выявление и трассирование песчаных тел в терригенных отложениях девона и карбона, являющихся образованиями палеорусел древних рек, достаточно сложно. Для трассирования таких залежей предложено сосредоточить сейсморазведочные работы с применением ПГР в северо-западной части Башкортостана. Следует отметить, что к неструктурным ловушкам УВ может быть приурочено до трети нефтяных месторождений. 

Современный этап поисков и разведки скоплений нефти и газа может быть назван «поздним», так как высокая разведанность палеозоя обуславливает качественно новые особенности поисково-разведочного процесса:

·  «рассеянность» остаточных запасов нефти и газа, их рассредоточенность в мелких ловушках. В основном, крупные и средние по запасам скопления уже открыты, доля малых за последние годы возросла с 14% в 1970 г., до 90% в настоящее время;

·  возрастает в открытиях доля «нетрадиционных» залежей, геологическое строение которых сложное. Поиски и разведка этих залежей требует принципиально иных подходов, чем при разведке структурных залежей.

При разработке нефтяных месторождений повышается роль «трудноизвлекаемых» запасов нефти, одновременно при поисках и разведке возрастает доля «труднооткрываемых» запасов. Последние отличаются приуроченностью преимущественно к карбонатным коллекторам и мелкими размерами, следовательно, менее надежной опознаваемостью их насыщенности с помощью промыслово-геофизических исследований по сравнению с терригенными коллекторами.

Рассмотрение состояния изученности территории Республики Башкортостан геологоразведочными работами позволяет утверждать, что в пределах большинства тектонических регионов (Южно-Татарский свод, Верхне-Камская, Благовещенская и Бымско-Кунгурская впадины, Бирская седловина) перспективы выявления большеразмерных объектов структурного типа со значительными ресурсами категории С3 практически исчерпаны. Наряду с этим, в пределах восточной части Башкирского свода, на северо-востоке Юрюзано-Сылвенской и юге Мраковской депрессий имеются обширные участки, где из-за сложных географических условий сейсморазведочные работы не проводились, но имеются перспективы подготовки структур с ресурсами  категории С3.

Небольшие объемы поисково-разведочных работ целесообразно выполнить в Предуральском прогибе, где перспективы нефтеносности связаны с известными продуктивными горизонтами среднего, верхнего карбона и нижней перми. Имеются геологические предпосылки для геолого-поисковых работ в Зилаирском синклинории, а также в областях развития образований рифея.

В состоянии минерально-сырьевой базы твердых полезных ископаемых имеются определенные проблемы, вызванные тем, что эта база создана в предыдущий (доперестроечный) период, и по этой причине нуждается в геолого-экономической переоценке применительно к современным экономическим условиям и сложившейся рыночной конъюнктурой на внешнем и внутреннем рынке сырья. 

Аналогичное положение складывается с прогнозными ресурсами, которые являются ближайшим резервом для наращивания запасов. Имеющиеся прогнозные ресурсы, как правило, были созданы при проведении поисковых и геолого-съемочных работ в дореформенные годы. В настоящее время поисковые работы проводятся в ограниченных объемах в составе работ ГДП-200, а геологические съемки основного поискового масштаба (1:50000) полностью прекращены, поэтому роста прогнозных ресурсов не происходит. 

Потенциальные инвесторы в лице крупных горнодобывающих компаний, таких как: ОАО «Учалинский ГОК», ОАО «Башкирский МСК», ООО «Башкирская медь» и др., заняты строительством подземных рудников на в значительной степени выработанных (Сибайское, Учалинское) или подготавливаемых к освоению (Юбилейное, Подольское, Северо-Подольское) медноколчеданных месторождениях и по этой причине не спешат финансировать проведение поисково-оценочных работ, осознавая высокую степень риска и снижение текущей прибыли за счет длительных сроков окупаемости вложенных в поисковые работы средств.

В настоящее время практически все объекты ТПИ федерального ведения находятся в распределенном фонде недр. В нераспределенном фонде числится небольшое количество месторождений (около 80) различных видов минерального сырья, характеризующихся небольшими запасами, низкими содержаниями полезных компонентов или недостаточной глубиной геологического изучения, что снижает их инвестиционную привлекательность. Потенциальных инвесторов, зачастую, «отпугивает» высокая стартовая цена слабо подготовленных объектов, выставляемых на аукцион.
На ОПИ, по состоянию на 01.01.2011 г., действует 320 лицензий, выданных на месторождения и участки недр, в основном: ПГС, песок строительный, глина кирпичная, строительные камни. Примерно 430 объектов находится в нераспределенном (резервном) фонде республики. Воспроизводство МСБ по отдельным видам ОПИ превышает добычу за счет того, что значительное количество лицензий выдается на разведку и добычу, и недропользователь вынужден проводить геологоразведочные работы за счет собственных средств (из бюджета республики ГРР не финансируются).

 В завершение сводки необходимо подчеркнуть, что благоприятные физико-географические условия, высокий производственный потенциал, развитая инфраструктура и имеющаяся минерально-сырьевая база весьма привлекательны для вложения инвестиций в добывающую отрасль республики. Вместе с тем, учитывая, что подавляющая часть месторождений открытых еще в «советский» период хозяйствования и даже снятых с баланса в 50-60-х годах прошлого века по причине незначительных запасов и/или низкого качества сырья, находится в распределенном фонде, а перспективы недр республики далеко не исчерпаны, необходимо восстановить государственное финансирование поисковых (поисково-оценочных) работ, нацеленных, в первую очередь, на выявление объектов высоко конъюнктурных (ликвидных) видов твердых полезных ископаемых (медь, золото, хром, марганец, плавиковый шпат, кварц для плавки).

Сводку подготовил Гаррис Ю.В.

