ФГУ «ТФГИ по Приволжскому  федеральному округу» провел окружной семинар по вопросам функционирования единой системы федерального и территориальных фондов геологической информации по Приволжскому федеральному округу. Семинар  был организован и проведен во исполнение приказов  Федерального агентства по недропользованию от 15.02.2011г. №168 и от 21.02.2011г. № 200 «О проведении окружного семинара…» в г. Казань (21- 25 марта 2011 г.).

В работе семинара приняли участие Премьер-министр  Республики Татарстан И.Ш.Халиков, начальник  Департамента по недропользованию  по Приволжскому федеральному округу В.В.Хамидулин, представители Федерального агентства по недропользованию и его территориальных органов, ФГУНПП «Росгеолфонд», директора ФГУ «ТФГИ  по федеральным  округам», руководители  и специалисты филиалов ФГУ «ТФГИ по Приволжскому  федеральному округу», представители органов власти Республики Татарстан, отраслевых институтов и крупных нефтедобывающих предприятий, всего более 90 человек.  
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Основной задачей окружного семинара была выработка конструктивных предложений по вопросам совершенствования процессов сбора, обработки, анализа, хранения и предоставления в пользование геологических информационных ресурсов. 

Данная задача определена стратегией развития геологической отрасли до 2030 года как приоритетная. 
На пленарном заседании были заслушаны 16 докладов. 
Наибольший интерес у участников семинара  вызвали доклады, посвященные  анализу состояния  и путей развития единой системы федерального и территориальных фондов геологической информации, вопросам взаимодействия территориальных органов Роснедр и территориальных фондов геологической информации, проблемам ведения ГИС-проектов карты состояния фонда недр и недропользования по УВ сырью, как составной части ГБЗ полезных ископаемых, изменениям в методических и инструктивных документах, регламентирующих сдачу-приемку материалов в фонды геологической информации.

В рамках Круглого стола участниками семинара были проанализированы  и обсуждены проблемы  нормативно-методическое обеспечение единой системы федерального и территориальных фондов геологической информации. Дискуссия  была острой, но  плодотворной, предложения - конкретными.

Участники семинара отметили, что интенсивное развитие геологической отрасли и ее модернизация требует  совершенствования системы сбора, обработки, анализа, хранения и предоставления геологической информации, что в свою очередь предусматривает обеспечение полноты, достоверности  и оперативности предоставления геологической информации.

В результате обсуждения были отмечены проблемы, требующие скорейшего  решения, такие как:

· Актуализация нормативно-правовых инструктивно методических документов, регламентирующих деятельность по сбору, хранению, обработке и предоставлению информационных ресурсов. 

· Оснащение Учреждения современными техническими средствами и программным обеспечением. 

· Обеспечение хранилищ геологических фондов достаточными площадями для хранения информационных ресурсов, в том числе на вещественных носителях. 

· Взаимодействие с органами государственной власти субъектов РФ, территориальными органами Росприроднадзора и т.д. 

Живой интерес у участников семинара вызвало посещение IT-park, знакомство с опытом работы консолидированной межведомственной информационной платформы на примере инновационного проекта «Электронное правительство Республики Татарстан». Ознакомление с передовыми технологиями сбора, управления, хранения и защиты  информации (технопарк в сфере высоких технологий, системы «ГЛОНАСС+112», «Электронный Татарстан», «Инфомат»). 
Большое впечатление на участников семинара произвела производственно - ознакомительная экскурсия на предприятие ОАО «Татнефть» (г.Альметьевск), во время которой  специалисты познакомились  с инновационными методами увеличения нефтеотдачи на примере опытного участка технологии паротеплового воздействия и внутрипластового горения с использованием горизонтальных скважин.
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