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Сбор, систематизация, учет и хранение геологической информации- трудности при выполнении этих работ и пути их реализации

Орловский филиал ФБУ «ТФГИ по Центральному федеральному округу» (далее Филиал) в процессе решения поставленных перед ним задач по сбору, систематизации, хранению и предоставлению в пользование геологической информации различным категориям пользователей этой информации; информационному взаимодействию с различными органами власти, недропользователями, организациями, предприятиями и гражданами выполняет комплекс работ по следующим направлениям:

1.Формирование, хранение и систематизация геологической информации по территории Орловской области


Эта работа включает следующие основные виды деятельности, выполняемые работниками Филиала.


Прием, проверка, систематизация и регистрация поступающей геологической информации.


По поступающим на хранение геологическим отчетам в соответствии с требованиями Инструкции о государственном учете результатов работ по геологическому изучению недр и ГОСТа 53579-2009 «Система стандартов в области геологического изучения недр (СОГИН). Отчет о геологическом изучении недр. Общие требования к содержанию и оформлению» производится проверка и составление извещений о принятии или отказе в принятии отчета на постоянное хранение, которые направляются исполнителям геологоразведочных работ.


Ежеквартально филиалом составляются бюллетени поступивших геологических материалов (геологические отчеты, протоколы ГКЗ, ТКЗ, ЦКЗ, органа исполнительной государственной власти Орловской области, уполномоченной в сфере недропользования; балансов запасов и др.), которые направляются (один раз в квартал) в Орелнедра и один раз в год в ФБУ «ТФГИ по Центральному федеральному округу» и ФГУНПП «Росгеолфонд».


Специалисты филиала постоянно оказывают методическую помощь и консультируют недропользователей, организации, предприятия и граждан по вопросам, относящимся к установленной сфере деятельности филиала.


Филиал ведет компьютерные базы данных ИИАС 2.110.1.989, ИС «Недра» 10.1.1, используемых в ряде систем, обеспечивающих информационную поддержку принятия решений в центральных аппаратах Роснедр, МПРЭ России и Росприроднадзора, а также в их территориальных органах в области мониторинга состояния и организации воспроизводства МСБ, регулирования и контроля недропользования. Один раз в квартал пополненная и актуализированная ИС «Недра» передается в Орелнедра, ФБУ «ТФГИ по Центральному федеральному округу» и ФГУНПП «Росгеолфонд».


В ходе ведения ИС «Недра» и ИИАС производится пополнение и актуализация массива паспортов ГКМ; сбор, систематизация и проверка правильности заполнения учетных карточек буровых на воду скважин, ведение реестра текущего поступления учетных карточек в Microsoft Word 2000 (906926 SP-3).


Производится также сбор, проверка правильности составления, анализ и обработка статистической отчетности пользователей недр по формам 5-гр, 70-тп, 71-тп; ежегодное пополнение эксплуатационных запасов подземных вод, утвержденных ГКЗ, ТКЗ; сбор, учет, систематизация и хранение поступающих регистрационных карт по ГИН, ведение перечня работ по ГИН в Microsoft Word 2000 (906926 SP-3), формирование и ведение территориальных баз данных ИИАС, ИС «Недра»; прием, учет, хранение лицензий, изменений и дополнений к ним, лицензионных паспортов и иных лицензионных материалов; прием и хранение статистической отчетности недропользователей по формам федерального государственного статистического наблюдения 2-лс, 4-лс, ведение реестра регистрации лицензий в Microsoft Word 2000 (906926 SP-3).


Кроме того, филиал производит сбор материалов геологической изученности, проверку соответствия правильности составления и оформления требованиям действующих стандартов, их учет и систематизацию, ведение автоматизированных баз данных по поступающим учетным карточкам всех видов изученности: Диафонд – текущие карточки изученности, Диафонд – ретро карточки.


Ведется база данных «Pilot», содержащая информацию по месторождениям и наиболее перспективным участкам твердых полезных ископаемых, в том числе об авторах и организациях, проводивших геологоразведочные работы, сроках проведения работ, горно-геологических условиях залегания полезного ископаемого, вещественном составе полезной толщи, вскрышных и подстилающих пород, качественной характеристике полезных ископаемых и их запасах, информацию об органах, утвердивших запасы, и сроках утверждения и др.

2.Предоставление пользователям геологической информации по территории Орловской области

За I квартал 2014 г выдана информация по  9 запросам, в том числе 2 справки о регистрации работ и отсутствии задолженности по сдаче отчетных геологических материалов для внесения дополнений и изменений в лицензии на право пользования недрами.

Кроме того в 2014 г по запросам недропользователей изготовлено 65 шт. (листов) копий.   

Исходя из фактически предоставленного объема геологической информации за I квартал 2014 года и ожидаемого за год,  обслужено порядка 66 человек, выдано 294 ед.хр., инв.№№ - 287, в том числе обслуживание сторонних пользователей 42 человека.

Специалисты филиала постоянно оказывают методическую помощь и консультируют недропользователей, организации, предприятия и граждан по вопросам, относящимся к установленной сфере деятельности филиала.


Предоставление в пользование геологической информации производится в соответствии с установленным порядком на момент выдачи.

3.Взаимодействие Орловского филиала с отделом геологии и лицензирования Центрнедра по Орловской области (Орелнедра), уполномоченными органами Орловской области в области геологии и недропользования, недропользователями, с ФГУНПП «Росгеолфонд», иными организациями, предприятиями и гражданами


Взаимодействие Орловского филиала с пользователями геологической информации осуществляется в соответствии с требованиями действующих нормативных правовых актов, а также приказов и распоряжений Центрнедра и Орелнедра.


Приказом Роснедра от 13.11.2010 г. № 1336 утвержден Временный регламент информационного взаимодействия территориальных органов Федерального агентства по недропользованию и Федеральных государственных учреждений «Территориальные фонды геологической информации».


Орловский филиал в процессе взаимодействия с Орелнедра направляет информацию в соответствии с приложением 1 к упомянутому выше Временному регламенту, кроме следующих информационных ресурсов:

п.4.Проекты территориальных балансов запасов полезных ископаемых;

п.6.Кадастр подземных вод;

п.7.Оперативные картограммы геологической изученности масштаба 1:5000000;

п.8.Оперативные картограммы  гидрогеологической, инженерно-геологической изученности масштаба 1:5000000;

п.9.Оперативные картограммы эколого-геологической изученности масштаба 1:5000000.


Перечисленные информационные ресурсы формируются в ФБУ «ТФГИ по Центральному федеральному округу».


Орелнедра представляют информацию в Орловский филиал в соответствии с приложением 2 к Временному регламенту, кроме п.10. Материалы конкурсов и аукционов на право пользования участками недр на территории Орловской области, т.к. они не проводят конкурсы и аукционы.


Необходимо решить вопрос о представлении упомянутых документов в Орловский филиал,  поскольку без них лицензионные дела являются неполными.


Приказом Роснедра от 01.04.2011 г. № 348 утвержден «Временный регламент информационного взаимодействия ФГУНПП «Росгеолфонд» и федеральных государственных учреждений «Территориальные фонды геологической информации».


Состав, периодичность и сроки представления информации из ТФГИ и их филиалов в ФГУНПП «Росгеолфонд» приводятся в приложении 1 к Временному регламенту этого взаимодействия.


Орловский филиал представляет ФГУНПП «Росгеолфонд» информационные ресурсы по следующим пунктам этого приложения:

п.1.1.Бюллетени (в аналоговой и цифровой форме), поступивших в предшествующем году на постоянное хранение фондовых материалов;

п.3.1.Паспорта объектов государственного кадастра месторождений и проявлений полезных ископаемых, представленных недропользователями;

п.5.1.Базы данных по недропользованию территориального уровня по Орловской области;

п.6.3.Сведения – паспорт (в аналоговой и цифровой форме) хранилищ фондовых материалов в соответствии с Регламентом Архивного фонда РФ.


Остальные информационные ресурсы, включенные в это приложение, формируются и представляются в ФГУНПП «Росгеолфонд» ФБУ «ТФГИ по Центральному федеральному округу».


Состав, периодичность и сроки представления информации из ФГУНПП «Росгеолфонд» в ТФГИ и их филиалы приводятся в приложении 2 к Временному регламенту этого взаимодействия.


ФГУНПП «Росгеолфонд» полностью и своевременно представляет Орловскому филиалу все информационные ресурсы, включенные в это приложение.


Информационное взаимодействие Орловского филиала с, недропользователями, иными организациями, предприятиями и гражданами осуществляется на основании взаимных запросов, с уполномоченным органом власти Орловской области в соответствии с Соглашением об информационном взаимодействии в области недропользования и охраны недр между ФБУ «ТФГИ по Центральному федеральному округу» и администрацией Орловской области,  принятым 20 мая 2013 г.

Более эффективной работе филиала мешают следующие проблемы:

1. Необходимо увеличение объема финансирования, которое позволило бы приобрести филиалу всю необходимую аппаратуру и в достаточном количестве (для Орловского филиала это широкоформатный сканер), расходные материалы (картриджи, бумага для копирования текста и графических приложений различных форматов), производить оплату за переплет расшитых для копирования документов, изготавливать копии геологической документации, создать пользователям геологической информации условия для работы, предусмотренных Административным регламентом, и т.д.

2. Использование современных технологий сбора, хранения и обработки информации в геологических фондах.

 Обеспечить филиалы помещениями для хранения керна и геологических  коллекционных материалов. Отсутствие последних уже привело в Орловской области к утрате большого количества керна, полученного при бурении глубоких скважин по докембрийским кристаллическим образованиям.

  3. Система ИС «Недра» - предложения по усовершенствованию.

   а.) Включить в обработчик экспорта данных информацию по серии,  номеру и виду лицензии, т.к. из-за отсутствия последней при верификации информации по субъекту РФ обработчик выдает ошибку (информация формируется только по серии и номеру лицензии). 

б.) Аналогичная ошибка возникает по одинаковым собственным  названиям предприятий, но с разными административным расположением и  организационно-правовой формой.

в.) Завершить разработку блока для работы по выдаче фондовых материалов.
 4. Создание цифровых версий отчетов, хранимых в ТФГИ и их филиалах.

Обеспечить филиалы программными продуктами: Adobe Acrobat Professional для сканирования (распознавания) и преобразования бумажных носителей (отчетов, протоколов и т.д.) в электронный формат (pdf-файлы). (Удобное хранение, чтение, навигация электронных книг).

5. Ведение работ по всем видам изученности, проблемы и задачи.
  Направления блока «Геологическая изученность» в ИС «Недра» не ведутся из-за отсутствия программного продукта ArcGIS, обеспечивающего экспорт информации из программы «Диафонд» в ИС «Недра» – обеспечить все филиалы программным продуктом ArcGIS.

6. На хранение в геологические фонды не поступает геологическая информация: от некоторых недропользователей, проводивших работы по геологическому изучению недр за счет собственных средств; от областной администрации нерегулярно и с большими задержками поступают материалы по лицензированию права пользования участками недр, содержащими общераспространенные полезные ископаемые, решения о предоставлении в пользование участков недр, информация о результатах геологоразведочных работ, прове​денных на территории Орловской области, сведения о проведении государственной экспертизы запасов полезных ископаемых. Кроме того, в филиале отсутствует геологическая информация по многочисленным работам, проведенным на территории области, имеющаяся в ФБУ «ТФГИ по Центральному федеральному округу». 

7. Отсутствует  полный фонд электронных копий геологических материалов по Орловской области, имеющихся в ТФГИ по Центральному федеральному округу и Росгеолфонде, который необходимо передать филиалу.

8. Филиал не полностью обеспечен техническими средствами и программными продуктами, необходимыми для осуществления им деятельности по сбору, хранению и использования фондовых материалов:

· широкоформатный сканер А-0 Contex HD 4230 A0  (для сканирования графических приложений отчетов);

· проектор Panasonic PT – LB 60 NTE (для организаций наглядных презентаций, семинаров, учебы);

· 1 сервер взамен вышедшего из строя с серверным программным обеспечением;

· 2 компьютера взамен вышедших из строя и морально устаревших;

· программное обеспечение Microsoft Windows Server 2003 или выше (т.к. имеющейся Microsoft Windows Server 2000 не обновляется);

· программное обеспечение Microsoft Windows 7 или 8.1 (так как Microsoft Windows XP не поддерживается);
· программное обеспечение Microsoft Office 2007 или выше (т.к. имеющейся Microsoft Office 2000 не открывает поступающие материалы, написанные в высшей версии);

· программное обеспечение Adobe Acrobat 8.0 Professional или выше (для создания электронных книг – PDF-файлов);

· программное обеспечение ArcGIS 9 или выше (т.к. фондовые картографические материалы, передающиеся на хранение, изготовлены в версиях выше Arc View 3.2а, которая находится в эксплуатации в филиале, и не открывается для проверки достоверности информации);

9. Проблема по обеспечению жильем работников филиала;

10. Недостаточная активность в создании нормативных правовых актов, регламентирующих работу фондов.

4. Формирование и ведение ИС «Недра» на территориальном уровне


Орловский филиал занимается формированием и ведением информационной системы «Недра» с 2001 года. За это время в базу данных внесена информация по 610 предприятиям, 770 лицензиям на право пользования недрами, 811 участкам и частям недр, 138 работам по ГИН, 179 буровых на воду скважин, 15 объектам учета запасов, 25 паспортам ГКМ, 1684 инвентарным номерам (каталог документов), 36 объекту учета ЭЗВ.


Ежеквартально филиал направляет файлы экспорта базы данных в Отдел геологии и лицензирования по Орловской области (Орелнедра), ФБУ «ТФГИ по Центральному федеральному округу и ФГУНПП «Росгеолфонд».


Направления «Геологической изученности» в ИС «Недра» не ведется из-за отсутствия программного продукта ArcGIS, являющегося конвектором для информационной системы.

5.Опыт перевода геологической информации в электронный вид и формирование баз данных геологической информации о недрах Орловской области


Орловский филиал производит (в тестовом режиме) перевод геологической информации в формат электронных книг (PDF-файлы), включающий следующие операции:

1. Подбор и расшивка геологических материалов;

2. Сканирование геологических материалов. Использование программного обеспечения: ABBYY Fine Reader 5.0 или 7.0, Microsoft Office Document Scanning;

3. Преобразование сканобразов геологических материалов в формат электронных книг (PDF-файлы). Использование программного обеспечения: ABBYY Fine Reader 5.0 или 7.0, Adobe Acrobat 6.0 Professional.

Преимущества:

1. Для чтения электронных книг используется бесплатное программное обеспечение Adobe Reader 11 (скачивается с сайта производителя);

2. Электронная книга полностью соответствует оригиналу на бумажном носителе (с подписями, печатями и т.д.);

3. Простота и удобство при чтении (использование системы ссылок в заголовках и оглавлении материалов);

4. Быстрое нахождение нужного раздела в отчетных материалах;

5. Графические приложения сохраняются в формате TIFF или JPG (разрешение DPI 300 – 600, цветное 256 цветов);

6. Запись на диск содержимого одного инвентарного номера;

7. Простота и удобство при распечатке электронной книги на бумажный носитель.

Для сравнения:


Перевод геологической информации в электронный вид в ФГУНПП «Росгеолфонд» производится следующим образом:

1. Текст сохраняется в TIFF.Group4 (при поиске конкретного раздела в геологическом материале необходимо пролистать весь отчет);

2. Программное обеспечение для чтения данного формата входит в комплект офисных платных программ.


Геологическая информация от недропользователей передается в форматах:

1. Текст формируется в формате MS Word, Excel;

2. Графика в MS Excel, TIFF, JPG.


Целесообразно, чтобы все недропользователи направляли всю геологическую информацию в формате электронных книг (PDF-файлы).
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