Подготовка Государственного баланса запасов 
твердых полезных ископаемых.
Актуальные проблемы и предложения по их решению

на примере С-З ФО, Центрального и ПФО.

Подготовка выпусков ГБЗ ТПИ включает в себя множество аспектов. Основные из них я постараюсь осветить в моем сообщении.

1. Как известно, любое хорошее дело начинается с изучения инструкции, как это дело делать. К сожалению многие недропользователи, а также сотрудники ТФГИ, не всегда помнят, что существует Инструкция по учету запасов полезных ископаемых и составлению отчетных балансов запасов по форме 5-гр, утвержденная приказом Мингео СССР от 29.11.1971 г. № 558, которая является одним из основных справочных документов по составлению ГБЗ ТПИ. Документы, которыми пользуются сотрудники отдела подготовки ГБЗ ТПИ,  находятся на сайте Росгеолфонда. 
2. ГБЗ полезных ископаемых на сегодняшний день является уникальным документом, в котором наиболее полно отражается вся информация о каждом месторождении нашей страны по более чем 130 видам полезных ископаемых, а также тем единственным официальным документом, который содержит сведения о количестве, качестве и степени изученности запасов каждого вида полезных ископаемых по месторождениям, имеющим промышленное значение, об их размещении, о степени промышленного освоения, добыче, потерях, и об обеспеченности промышленности нашей страны разведанными запасами полезных ископаемых.
3. Составление и ведение Государственного и территориальных балансов запасов полезных ископаемых определены статьями 3 (п.7) и 4 (п.6) закона Российской Федерации от 21.02.1992 г. № 2395-1 "О недрах" (в ред. Федерального закона от 03.03.1995 г. № 27-Ф3 с изменениями и дополнениями), далее – закон «О недрах», регламентируются статьями 29, 31 и 32 указанного выше закона "О недрах", Порядком представления государственной отчетности предприятиями, осуществляющими разведку месторождений полезных ископаемых и их добычу, в федеральный и территориальные фонды геологической информации, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 28.02.1996 г. № 215 (с изменениями и дополнениями от 11 августа 2005 г., 22 апреля 2009 г.), Положением о Государственной экспертизе запасов полезных ископаемых, геологической, экономической и экологической информации о предоставляемых в пользование участках недр, об определении размера и порядка взимания платы за ее проведение, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 11.02.2005 г. № 69 (с изменениями и дополнениями от 26 июля 2006 г., 22 января 2007 г., 22 апреля 2009 г.), Порядком постановки запасов полезных ископаемых на Государственный баланс и их списания с Государственного баланса, утвержденным приказом Минприроды России от 06.09.2012 г. № 265.
4. Основной задачей составления Государственного баланса запасов полезных ископаемых является оперативное обеспечение информацией органов государственной и исполнительной власти о состоянии и движении разведанных запасов полезных ископаемых, о результатах геологоразведочных работ и технико-экономических показателях добывающих предприятий, о мониторинге запасов полезных ископаемых. 
Поэтому информация для подготовки ГБЗ ТПИ должна учитываться и проверяться из всех возможных источников, поступающих в Росгеолфонд: 

5. Это формы государственной отчетности о состоянии, изменении запасов полезных ископаемых и их использовании, утвержденные постановлением Росстата от 18.06.1999 г. № 44 (с изменениями от 13.11.2000, 23.05.2002 и 03.09.2002 гг. (№№ 5-гр, 70-тп и 71-тп) должны представляться недропользователями, ведущими геологоразведочные и эксплуатационные работы на месторождениях, ежегодно в срок до 5 февраля в федеральный и территориальные фонды:
- форма № 5-гр "Сведения о состоянии и изменении запасов твердых полезных ископаемых";

- форма № 70-тп "Сведения об извлечении полезных ископаемых при добыче";

- форма № 71-тп "Сведения о комплексном использовании полезных ископаемых при обогащении и металлургическом переделе руд, а так же вскрышных пород и отходов производства".

- заключения Государственной экспертизы запасов полезных ископаемых, утвержденных Федеральным агентством по недропользованию или его территориальным органом, а также уполномоченной структурой органов государственной власти субъекта Российской Федерации;

- геологические отчеты по подсчету запасов полезных ископаемых;
- территориальные балансы запасов полезных ископаемых. 

Если бы эти документы поступали в Росгеолфонд в установленные сроки и полностью соответствовали нормам и правилам заполнения, то составление выпусков ГБЗ ТПИ проходило бы с большим энтузиазмом сотрудников нашего отдела. 

Работа с недропользователями может помочь решению этого вопроса. К сожалению, исполнители меняются, поэтому проблема передачи опыта при составлении территориального баланса и формы 5 - гр сегодня весьма актуальна.
Создание методического письма с подробными инструкциями для составителя баланса было хорошим подспорьем в этом вопросе.
Основная проблема, с которой мы сталкиваемся - это получение не качественной и не своевременной информации, а именно: неполное и некорректное заполнение форм 5-гр, особенно это касается ОПИ. 

В форме 5-гр есть много логических и арифметических ошибок. Чаще всего не присылают форму 5-гр те предприятия, которые получили лицензии недавно и ведут только геологоразведочные, а не добычные работы. Это в корне противоречит Постановлению Правительства РФ № 215.
Формы 70-тп и 71-тп необходимо заполнять недропользователям, которые осуществляют добычу ПИ, это не всегда происходит; также негативно сказывается на качестве информации отсутствие пояснительной записки к формам; не всегда указываются сроки действия лицензий; количество руды указывается дробными числами, хотя в "Инструкции …." указано, для каких полезных ископаемых должны приводится запасы в целых числах, а какие с 0.1. Если недропользователь указывает добычу с 0.1, а в балансе это делать нельзя, то надо указывать этот момент в тексте. При первичной постановке на государственный учет запасов ПИ, в ГБЗ приводится описание месторождения, часто это невозможно сделать из-за несвоевременного поступления от недропользователей отчетов и протоколов утверждения запасов ПИ (ГКЗ или ТКЗ), поэтому приходится обращаться в ТФГИ за помощью. Мы очень благодарны всем сотрудникам фондов, которые понимают наши проблемы. С каждым годом получение информации становится все более не простым делом, особенно когда речь идет о подготавливаемых к освоению и разведываемых месторождениях. Поэтому наша особая благодарность фондам за представление копий форм 5-гр. Решением этой проблемы должна стать работа с недроопользователями, которые по-прежнему не все знаю о представлении первичной статистической информации в Росгеолфонд. 
Еще одна очень большая проблема - это обнаружение ошибок в протоколах ГКЗ или ТКЗ. А территориальные балансы должны быть представлены в Росгеолфонд до 25 апреля года следующего за отчетным, в соответствии с Порядком представления государственной отчетности предприятиями, осуществляющими разведку месторождений полезных ископаемых и их добычу, в федеральный и территориальные фонды геологической информации, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 28.02.1996 г. № 215 (с изменениями и дополнениями от 11 августа 2005 г., 22 апреля 2009 г., 5 июня 2013 г.). При обнаружении ошибок в протоколах территориальный баланс необходимо переделать и предоставить в Росгеолфонд в исправленном варианте, все это требует дополнительного времени и сил. 
Сроки выпуска ГБЗ ТПИ существуют и они довольно жесткие. Практика общения с сотрудниками ТФГИ показала, что общение через электронную почту, телефонные переговоры - это наиболее удачный вариант решения проблем. 
Вопрос о скудности и малой информативности пояснительных записок к территориальным балансам озвучивался нами ранее, но проблема все еще существует. 
Говоря об улучшении качества первичных статистических материалов, необходимо обратить особое внимание на качества пояснительных записок как к форме 5-гр, так и пояснительных записок к территориальным балансам. Государственный и территориальный балансы запасов полезных ископаемых сопровождаются пояснительными записками, в которых указываются:

состояние минерально-сырьевой базы Российской Федерации, федеральных органов и субъектов Федерации;

технико-экономические показатели предприятий по добыче полезных ископаемых и первичной переработке минерального сырья (согласно приложению 2);

причины изменения запасов в связи с поисками, оценкой, разведкой, переоценкой и разработкой месторождений, основные результаты геологоразведочных работ;

краткие геологические описания впервые учитываемых балансом месторождений (площадей, участков, залежей), а также месторождений, прошедших Государственную экспертизу запасов полезных ископаемых, распределение запасов по степени их промышленного освоения, геолого-промышленным типам месторождений, техническим сортам руд.

При необходимости в пояснительных записках могут выделяться главнейшие месторождения с указанием их запасов и объемов добычи полезных ископаемых, а также запасы, которые могут быть отработаны в сложившихся экономических условиях. При этом указывается обеспеченность учитываемых объектов всеми разведанными запасами, в том числе в контурах отработки полезных ископаемых.

Сегодня по ряду полезных ископаемых пояснительные записки (как к формам 5-гр) так и к территориальным балансам бывают очень скудные и несут весьма мало геологической и технико-экономической информации Единичные сведения о себестоимости добычи, переработке руд и стоимости получаемого на обогатительных фабриках концентрата. Если эти сведения представляют коммерческую тайну, то необходимо указывать стоимость реализуемой комбинатами продукции.
В пояснительной записке к табличной части сводного территориального баланса желательно давать более подробное объяснение всем изменениям запасов ПИ по сравнению с предыдущим годом (особенно это касается запасов месторождений ОПИ (строительные камни), более развернуто показывать технико-экономические показатели работы горнодобывающих и перерабатывающих предприятий по всем видам полезных ископаемых, используя формы 70-тп и 71–тп; осуществляя разбивку по объектам добычи, а не показывая только одну итоговую строку.
Напоминаем, что названия месторождений, впервые поставленных на учет должны строго соответствовать протоколам утверждения запасов, или (в исключительных случаях) паспортам месторождений. 
Проблема корректировки запасов ПИ в территориальном балансе с формами 5-гр, представленными недропользователями, и ГБЗ ТПИ на начало года остается очень актуальной. Необходимо после получения соответствующего тома ГБЗ ТПИ, ТФГИ должны в обязательном порядке проанализировать полученные материалы и сравнить их со своим территориальным балансом. Все расхождения в табличной и пояснительной части должны быть направлены в ФГУНПП «Росгеолфонд» письмом, для того, чтобы все разногласия были устранены до начала работ с новым территориальным балансом. 

В настоящее время мы стараемся переходить на новый уровень анализа информации, речь идет не только о количестве полученных материалов, но и об их качестве. Практика управления недропользованием показывает, что востребованность в материалах, содержащихся в выпусках ГБЗ, которые подготавливает и издает ФГУНПП «Росгеолфонд», с каждым годом существенно возрастает. В связи с этим повышается ответственность как всех структур отрасли, так и отдельно взятого исполнителя в получении актуальной и качественной геологической и технико-экономической информации о ресурсном потенциале страны для обеспечения ее сбалансированного социально-экономического развития, которая должна быть подкреплена современной нормативно-правой базой.

Что касается поступления в Росгеолфонд форм государственного статистического наблюдения 5-гр, 70-тп и 71-тп (в том числе и по запасам ОПИ) - то это проблема всероссийского масштаба, а не только Ваших регионов. Росгеолфонд работает в этом направлении активно, но проблема все еще существует. 
Сегодня успешно решается вопрос о представлении в Росгеолфонд территориальных балансов по ОПИ. В этом несомненная заслуга ТФГИ.
Благодарю за внимание. 
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