Пояснительная записка к Картам геологической изученности Республики Мордовия
Аэрогеофизическая изученность 

Территория республики аэрофизическими методами изучения покрыта на 100 % в масштабе 1:1 000 000. Более крупномасштабные съёмки также произведены довольно полно. Так, в масштабе 1:200 000 заснято 93,9 % территории, а в масштабе 1:50 000 – 88,55 %.

В фондах Мордовского филиала хранятся:

- «Отчёт о результатах аэромагнитной съёмки масштаба 1:50 000 на севере и западе Урало-Поволжья в 1994-1996 годах. Авторы В.В. Орлов, В.А. Безукладнов;

- «Отчёт о результатах проведения аэромагнитной съёмки масштаба 1:50 000 на севере и западе Поволжья в 1995-1999 годах. Авторы Ю.П. Горячев, В.В. Орлов, В.А. Безукладнов.

Кроме того здесь же находятся отчёты, записанные только на оптических дисках:

- «Отчёт об аэромагнитных работах в центральной и западной частях Русской платформы за 1959 год». Автор В.Н. Зандер;

- «Отчёт о результатах работ Опытно-методической аэромагнитной партии 17/56 в районе Волго-Уральской нефтеносной провинции масштаба 1:1 000 000 в 1956 году. Авторы В.Н. Рыманов, И.Н. Александров и др;

-  «Отчёт о результатах работ Аэропоисковой партии № 30 в 1963 году в масштабе 1:50 000. Автор Баженов Л.А. И др.

Самой последней на территории республики является работа по съёмке, выполненная в 1995-1999 годах.

Аэромагнитная съемка м-ба 1:50000 выполнена на площади 48328 кв.км. с целью изучения основных особенностей геологического строения бортовых зон Токмовского и Котельнического сводов, Рязано-Саратовского прогиба и прилегающих территорий в связи с оценкой перспектив нефтегазоносности территории. Летательный аппарат АН-2, аэромагнитомер ММВ-215, цикл 0.5с., спутниковый приемоиндикатор TNL-1000, цикл 1.0с., ММП-303, ММ-33, цикл 0.5с. Направление маршрутов 135°-315°- Марийский и восточный Мордовский уч-ки, 45°-135°- западный Мордовский уч-к, 0°-180° - Пензенские уч-ки. Расстояние между маршрутами 500 м. Средняя высота полета 15З ±7м. СКП плановой привязки ±42-47; магнитный1.7 нТл при градиенте поля 0-50 нТл 3.1 нТл при градиенте поля 0-50нТл\км,±3.1 при градиенте поля >50 нТл\км. Выполнено сводное картосоставление по территории республик Мари Эл и Мордовия в рамках их административных границ. Построены карты изолиний (Δ Т)а в м-бе 1:100000,   (Δ Т)а и     (Δ Т)лок. В м-бе 1:200000(с растровым изображением) на площадь 75.5 тыс.кв.км. Выполнена  специализированная обработка по программам СПАН и «структурный анализ» гравиметрового и магнитного полей по всем участкам съемки. Построены карты строения верхней части кристаллического фундамента, уточнено его блоковое строение, выявлены локальные поднятия. Получены новые данные о строении осадочного чехла: выделены структуры второго порядка (валы), намечены локальные структуры облекания в нижних горизонтах чехла, выделены разрывные нарушения и связанные с ними зоны эпигенетических измерений. Выделены 30 участков для проведения атмогеохимического опробования, сейсморазведочных работ и бурения. Разработаны и опробованы новые компьютерные технологии для выделения нефте-газоперпективных объектов.

Геологическая изученность

Первые значительные труды по геологии изученной территории были созданы П.М. Языковым (1832 г.), И.Ф. Синцовым (1872 г.), В.В. Докучаевым (1863 г.), Н.М. Сибирцевым (1884 г.), А.П. Павло​вым (1889 г.), Н.И. Богословским (1897, 1901 гг.), которыми были заложены основы стратиграфии верхнепалеозойских и мезо-кайнозойских отложений, фаунистически обоснованно выделены ярусы и подъярусы. По распространению эрратических валунов определена граница оледенения. Более детальное описание разреза приводится в трудах А.Н. Мазаровича (1913 г.), О.К. Ланге, Г.Ф. Мирчинка  (1915 г.), А.Н. Розанова, Б.М. Даньшина (1918 г.), Ю.В. Порошина и А.Н. Розанова (1929 г.), А.С. Моисеева (1935 г.), А.В. Кузнецова, Е.М. Обуховой (1938 г.). Работа П.А. Герасимова и М.П. Казакова (1939 г.) о геологическом строении территории 90-го листа общей 10-верстной карты Европейской России является первой детальной картой рассматриваемой территории.

В 1939 году В.К. Соловьевым в бассейне р. Сивини проведена гео​логическая съемка масштаба 1:100 000, в результате которой были изучены каменноугольные и более молодые отложения. Материалы съемки были опубликованы в трудах Горьковского геологического управления. В эти же годы М.И. Пастуховым в масштабе 1:200 000 закартирована территория в районе г. Саранска, итоги работ были обобщены В.К. Соловьевым.

В 1941 году под обшей редакцией А.Н. Мазаровича вышло первое издание геологической карты листа N-38 масштаба 1:1 000 000, выполненной в 1940 году А.А. Балтийской и Е.М. Великовской.

В 1945-1952 годы на рассматриваемой территории МФ ВНИГРИ проводились геолого-структурные съемки масштаба 1:50 000 и 1:200 000 с целью выявления структур, перспективных на нефть. В процессе этих работ уточнялась стра​тиграфия дочетвертичных отложений и тектоническое строение райо​на. Геологические карты дочетвертичных отложений, составленные по материалам съемок, впоследствии, ввиду малого объема фактиче​ских данных, были переведены в масштаб 1:500 000 и 1:1 000 000. Одновременно, с целью изучения выявленных структур, Горьковским геологическим управлением осуществлялось структурно-картировочное бурение, в результате которого на Сивиньском поднятии уста​новлены условия залегания и литологические особенности каменно​угольных и юрских отложений. Структурными построениями оп​ределены простирание, форма и размеры поднятия, а также доказа​но совпадение структурных планов палеозоя и мезозоя.

В 1949 году завершена обработка материалов бурения Токмовской опорной скважины (N-38-ХY), вскрывшей полный разрез осадочного покрова. Детальное описание его рассмотрено в отчете Н.С. Ильиной, указавшей на отсутствие в районе с. Токмово каких-либо нефте- и битумопроявлений.

С начала 50-х годов  геологической службой Среднего Поволжья проводились комплексные геологические съемки масштабов 1:100 000 и 1:200 000. Для бассейна р. Пьяны Г.И. Бломом и В.И. Игнатьевым составлены гео​логические карты и дано дробное расчленение разреза верхнепермских, юрских, меловых и четвертичных отложений на территории ли​стов N-38-19,31.  А.М.Клеванский, В.Ф.Табачков и другие исследователи провели геологическую съемку масштаба 1:200 000, проведенную   в бассейне р.Инсар, ими дано дробное расчленение разреза верхнекаменноугольных, мезозойских и четвертичных на​пластований и рассмотрены тектонические особенности района съем​ки.

В 1962, 1965 годах на площади листов N-38-XY, N-38-XYI, проведены гидрогеологические, а для части территории геолого-гидрогеологические съемки масштаба 1:200 000, результаты которых отражены в отчетах М.М. Петухова, М.П. Малышевой; М.П. Малыше​вой; М.М. Петухова, Л.Г. Пархоменко и др.; И.Ф. Погребняка, В.И. Дмитриева и др. При составлении геологи​ческих, структурных, гидрогеологических и других карт авторами были учтены материалы предыдущих исследований, а для значитель​ной части территории листа N-38-ХYI использованы полностью гео​логические карты, выполненные в 1961 году В.Ф. Табачковым. Н.И. Куз​нецовым, О.А. Богородской по результатам комплексной гео​лого-гидрогеологической съемки масштаба 1:200 000 территории листа N-38-Х   дана характеристика пермских, мезозойских и чет​вертичных отложений, составлены детальные геологические и дру​гие карты.

Одновременно с геологической съемкой  велись поиски и разведка полезных ископаемых. В бассейне р. Инсар была пробурена структурная скважина, вскрывшая отложения нижнефранкского подъяруса. Незначитель​ный объем лабораторных исследований не позволил автору отчета А.Д. Щукиной провести детальное расчленение разреза. Нефте- и газопроявления не обнаружено.

Поисково-разведочными работами в районе сел Моревка и Хухорево (N-38-Х) выявлены горючие сланцы, приуроченные к отложе​ниям волжского яруса. Из-за большой мощности вскрышных по​род разработка их признана нерентабельной.

На  территории Мордовии проведен  большой объем поисково-разведочных работ на строительные материалы, в резуль​тате которых выявлены, разведаны и переданы промышленности ме​сторождения кирпичных, керамзитовых глин, строительных песков и т.д. Крупные месторождения   мела и опок разведаны для Алексеевского цементного завода.

Огромное промышленное значение имеют разведанные запасы подземных вод.

Параллельно с геологическими проводились и геофизические исследования, направленные на изучение структурно-тектонического плана кристаллического фундамента и осадочного чехла. Вся изу​ченная территория покрыта гравиметрической  и магнит​ной  съемками. Электроразведочные работы  выполнялись с целью изучения палеозойской части чехла и выявления структур. Большой объем электроразведочных исследований проводился с целью оконтуривания площадей неглубокого залегания карбонатных пород.

Весь накопленный геологический, и геофизический фактический материал обобщен в ряде монографий, опубликованных и фондовых работ. Из них наиболее крупными сводками, посвященными геологи​ческому строению Среднего Поволжья  явились тома "Гео​логия СССР", т. XI.

В 1961 году издана Государственная геологическая карта листа N-38 масштаба 1:1 000 000 и пояснительная записка в ней. Одновременно издавались листы Геологической карты СССР масштаба 1:200 000. Для сопредельной с севера территории в 1963 году опубли​кована карта листа N-38-IY, составленная В.И. Игнатьевым, а в 1967 году - листа N-38-ХШ, подготовленная Ю.А. Наварновым. Для площади обоих листов составлены только геологические карты дочетвертичных отложений и карты полезных ископаемых. В 1976 году под редакцией Г.И. Блома изданы геологические карты дочетвертич​ных и четвертичных отложений листа N-38-IХ.

Таким образом, к 1980 г. на всю территорию составлены геологические карты масштаба 1:200 000. 

Изучение макрофауны  в   разные годы проводилось В.К. Соло​вьевым и Г.И. Бломом (Средневолжское геологическое управление), П.А. Герасимовым (ПГО Центргеология), Е.А. Троицкой, В.В. Мозговым и В.Н. Козловой (НИИГ Саратовского госуниверситета), М.Г. Солодухо (Казанский университет), О.Л. Эйнор, В.П. Бархатовой, Б.П. Марков​ским, И.И. Горским (ВСЕГЕИ). Микрофауна определялась в Геологиче​ском институте АН СССР Е.А. Рейтлингер, во ВСЕГЕИ М.А. Калмыковой, М.И. Сосниной, А.А. Войцеховской, во ВНИГРИ Н.П. Кашеваровой, в НИИГ Саратовского университета А.М. Кузнецовой, Г.В. Кулевой, Г.И. Кармишиной, М.В. Бондаревой, Г.В. Старцевой, в ПГО Центргеология Л.М. Осиповой, С.С. Васьковой, Н.А. Чернышевой, в Средневолжском геологическом управлении Е.Л. Писанниковой и др. Споры и пыльца четвертичных отложений определялись в НИИГ Саратовского универ​ситета М.Н. Медведевой, С.К. Слободкиной, Е.Д. Орловой, в Казанском университете В.Н. Егоровой и М.М. Васильевой, в ПГО Центргеология Ю.И. Мешковой и в Средневолжской геологоразведочной экспедиции ПГО Центргеология Ж.И. Фиш.

Подготовка к изданию геологических карт, совмещенных с кар​тами полезных ископаемых, проведена на основании материалов гео​логических съемок, выполненных  Г.И. Бломом, В.И. Игнатьевым; Н.И. Кузнецовым, О.А. Богородской;  В.К. Соловьевым; М.М. Петуховым, М.П. Ма​лышевой; И.Ф. Погребняком, В.И. Дмитриевым; А.М. Клеванским, В.Ф. Табачковым; А.А. Рыжовой, А.П. Туняк; М.М. Петуховым, Л.Г. Пархоменко; В.К. Соловьевым; М.П. Малышевой.

Из более поздних работ, проводившихся на территории Мордовии, наиболее значимой является «Геологическая съемка и геологическое доизучение ранее заснятых площадей масштаба 1:200000 листов N-38-YIII, XIY (Первомайск, Краснослободск)», выполненных в 2005-2008 годах, выполненная В.В. Фатьяновым и Ю.Г. Ильиным.

Таким образом, к настоящему времени территория республики геологической съемкой   масштаба 1:200000 покрыта полностью. Более крупномасштабные исследования проводились на отдельных площадях по мере необходимости их детального изу​чения. Работы в масштабе 1:100000 про​ведены на площади 2860 кв.км, что составляет 10,92 %, в масштабе 1:50000 на площади 1995 кв.км, или 7,61 % от площади территории республики. 

Гидрогеологическая изученность для целей мелиорации земель

Изучение территории республики для произ​водства гидромелиоративных работ началось в 70-х годах после выхода в свет Программы по развитию Нечерноземной зоны РСФСР. В 1977 году закончились работы по гидрогеологической и инженерно-геологической съемке масштаба 1:50000 участка территории в Теньгушевском районе. Авторы отчета Б.Е. Клинк и И.Ф. Головачев. С 1982 по 1987 год С.И. Кравцовым, В.М. Стурманом и другими проводилась Комплексная групповая геологическая, гидрогеоло​гическая  и инженерно-геологическая съемка масштаба 1:50000 для целей мелиорации на Сурской оросительной системе. 

Таким образом, съемкой вышеуказанного масштаба в общей сумме покрыто 395 кв.км, что составляет 1,51 % от всей площади территории республики.

Гидрогеологическая изученность

Пер​вая гидрогеоло​гическая информация по территории Мордовии появи​лась в трудах С.Н.Никитина, В.П. Амалицкого, А.А. Штук​кен​бер​га. А освоение и эксплуатация водоносных горизонтов началось в конце XIX в.  В 1893 г. на же​лезнодорожной станции Самаевка  была по​строена первая артезианская скважина (глубина 166,5 м), а в 1902 г. та​кая же сква​жина сооружена в г. Краснослободске (глубина 39,7 м). 

Важное значение для изучения динамики водных ресурсов имеет ор​га​низация в последние годы ХIХ в. на территории Мордовии стан​ций по на​блюдению за атмосферой в городах Ардатов (1895, 1915), Ин​сар (1891, 1915), Краснослободск (1891, 1893), Темников (1891, 1901), селах Ате​мар (1898, 1904), Большие Березники (1844, 1902), Троицк (1893, 1914), Тро​фимовщина (1891, 1903). Полученные данные создают условия для ис​следования много​летнего режима обеспеченности ре​сурсами речно​го стока.

В послереволюционное время обобщаются имеющиеся материалы по стратиграфическому подразделению, тектоническим условиям, сос​тав​ляются мелкомасштабные карты, тем самым закладывается ос​нова для гидрогеологического картирова​ния водоносных комплексов.

Этап отраслевых исследований водных ресурсов и организации регу​лярных стационарных наблюдений за поверхностными и подзем​ными во​дами начинается с 20-30-х годов. На значительную часть Мордовии соз​дают​ся среднемасштабные геологические карты. В этих работах уча​стие при​няли А.С.Моисеев, А.С.Шатский, Л.А.Юшко, А.Д.Ар​хан​гель​ский, В.Н.Со​ловьев, Г.И.Блом и др. Уточняются стратиграфические подразде​ле​ния, тектонические структуры. 

Активизации работ по изучению гидрогеологического строения и  ресурсов подземных вод имело соз​да​ние в 1953 г. на территории республики геологической службы в лице Мор​довской геолого-гидрогеологической экспедиции.

Первые обобщающие материалы по гидрогеологическим усло​виям и водоносности горизонтов представила в 1957 г. А.К.Молдавская. На сос​тав​ленной ею гидрогеологической карте (масштаб 1:500 000) картиру​ются водо​носные горизонты, пригодные для водоснабжения; впервые да​на всесторон​няя оценка карбонатной толщи пермских и каменноуголь​ных отложений и рекомендации для оптимизации водо​снабжения г.Са​ранска.

С 1958 г. на территории Мордовии начинают производиться гидро​гео​логические изыскания для водоснабжения гг. Саранска и Ру​заевки: в 1958-1960 гг. — на участках водозаборов Резинотехнического комбина​та и Саранского городского водоза​бора. В начале 1964 г. за​вершаются ис​следования на Пензятском участке, а в 1967 г. — на Руд​нинском и Пиш​линском. 

В отче​тах «Вода-II» Г.Г.Сафроновым сделан анализ ресурсов подземных вод. Ведущими специалистами Мордовской геологораз​ве​доч​ной пар​тии Г.Г.Сафроновым, Л.Г.Соломко, С.К.Поруновым обо​б​щен боль​шой фак​тический материал об эксплуатационных возможно​стях водоносных горизон​тов. В 1964 г. ГКЗ СССР утверждены экс​плуатаци​онные запасы Саранского месторождения подземных вод.

С начала 60-х гг. начинаются комплексные геолого-гидрогеоло​гиче​ские съемки масштаба 1:200000 и к середине 70-х гг. на всей тер​ритории Мордо​вии заканчиваются работы по среднемасштабному геолого-гидро​геологиче​скому картированию. Здесь следует отметить особо значимые работы М.П. Малышевой: «Отчет о гидрогеологической съемке масштаба 1:200000, проведенной в бассейне верхнего и среднего течений р. Инсар – правого притока р. Алатырь», М.М. Петухова, Л.Г. Пархоменко (Соломко) «Отчет о гидрогеологической съемке масштаба 1:200000 в междуречье Рудни-Инсара-Нуи и Суры», И.Ф. Погребняка «Отчет о гидрогеологической и комплексной геолого-гидрогеологической съемке масштаба 1:200000 междуречья Мокши и Рудни и верховьев рек Явас и Ляча».

Важным результатом региональных работ было издание в 1976 г. ХI тома  XIII тома «Гидрогеологии СССР», в ко​то​ром дана обобщающая характеристика геологии и гидро​гео​логии Среднего Поволжья.

Качественно новые социально-экономические процессы опреде​ляют освоение водных ресурсов в период 1975-1990 гг. Индустриали​зация рес​публики активизировала освое​ние подземных вод.  В связи с этим, на территории рес​публики проводятся работы по разведке под​земных вод для городов Саранска, Рузаевки, Ардатова, Ковылкино, Краснослободска, поселка Тургенево и др. Большую часть работ выполнял коллектив Мордовской гео​лого-поисковой партии. Проведенные ею в 1974-1977 гг. исследования по оценке эксплуатационных запасов подземных вод Саранского ме​сторо​ждения позволили сделать заключение, что активный водоотбор, в два раза превышающий допустимый, вызвал подток вод с повышен​ной ми​нерализацией. 

К середине 80-х гг. практически каждая центральная усадьба ис​пользовала артезианские воды для обеспечения хозяйственно-быто​вых и производ​ственных нужд.

Для определения водообеспеченности населенных пунктов, про​мыш​ленности и сельского хозяйства в конце 1970-х гг. проводилась региональная оценка эксплуатационных запасов подземных вод Сур​ско-Хо​перского арте​зианского бассейна. Эту большую работу выпол​нили Т.П.Афанасьев, Н.И.Синицына, Н.Л.Иванющенко, Ю.Ф.Шишков, Э.Г.Ба​лашова. В это же время В.В.Плотниковым, С.К.Поруновым и др. проводится переоценка экс​плуатационных запа​сов подземных вод Са​ранского месторождения. С целью изучения од​новременной работы всех во​дозаборов (как действующих, так и пер​спективных), а также исследо​ва​ния процесса взаимодействия экс​плуати​руемого горизонта со смежны​ми водоносными горизонтами применяются методы моделирования.

По окончанию разведки перспективных участков под водозаборы под​земных вод для водоснабжения Саранска и Рузаевки в середине 70-х гг. ряд поисково-разведочных скважин оборудуются для ведения ре​жим​ных наблюдений, что положило основу создания сети гидрогеоло​гичес​кого мониторинга на Саранском месторождении подземных вод, а в даль​нейшем и на остальной части республики. Для осуществления мони​​торинга подземных вод в Средне-Волжской геологоразведочной экспе​ди​ции создается Мордовский гидрорежимный участок, в обязан​но​сти ко​то​рого входит обследование и учет эксплуатационных сква​жин, объек​тов загрязнения, зон санитарной защиты подземных вод, а также проведе​ние стационарных гидрогеологиче​ских исследований по наблю​дательным скважинам.

Обобщение гидрогеологической информации по Мордовии прове​де​но группой специалистов под руководством В.Н.Сафонова (В.И.Кран​ков, В.Н.Лютов, З.К.Алатырцева). В результате тематиче​ских работ по сбо​ру и обобщению гидрогеологических материалов в 1982 г. издается «Об​зор подземных вод Мордовской АССР». В 2000 году В.Н. Сафонов завершил работу над анализом современного состояния  гидрогеологических аспектов на территории республики в «Отчете о результатах работ по оценке обеспеченности населения Республики Мордовия ресурсами подземных вод для хозяйственно-питьевого водоснабжения».

В настоящее время территория респуб​лики в отношении гидро​гео​логической изученности покрыта съемкой на 100% в масштабе 1:200000. В масштабе 1:50000 произведена съемка на 593 кв.км, что составляет 2,26 % территории.  

Гравиметрическая изученность 

Наиболее значимыми работами по геофизическому изучению территории республики являются:

- «Геофизические исследования МОВЗ-ГСЗ, МТЗ-ГМТЗ по изучению глубинного строения земной коры и верхней мантии Пачелмского авлакогена и прилежащей территории. Объект «Европроба». Авторы – Е.Е Золотов, В.А.Ракитов, Т.С. Олейник, 1993-1995 годы;

- «Отчет о результатах аэромагнитной съемки масштаба 1:50000 на севере и западе Урало-Поволжья в 1994-1996 годах». Авторы – В.В. Орлов, В.А. Безукладнов;

В конце 90-х – начале 2000-х годов проводилась серия региональных комплексных геофизических, гравиметрических и геохимических исследований по профилям:  Морсово-Теньгушево, Зубова Поляна-Токмово-Стрелецкая, Алатырь-Лада-Исса, Буреполом-Пижма-Тонкино-Подгорное-Лысково-Шатки-Теньгушево. В 2005-2006 годах проведены «Региональные комплексные геофизические и геохимические исследо​вания по профилям: Кстовская-Балахониха-Теньгушево и Теньгушево-Лада-Стрелецкая-Карлинская». Автор – В.И. Николаева.

Все эти работы выполнялись с целью уточнения геологического строения и перспектив нефтеносности различных участков территории Мордовии. 

В 2007-2009 годах по различным профилям проводились исследования в рамках работ:

- «Региональные комплексные геофизические работы и геохимические исследования в пределах Сурского прогиба Токмовского свода (Нижегородская, Пензенская области, республики Чувашия и Мордовия)». Авторы – И.П. Соколов, И.А. Титаренко, Ю.А. Писаренко и др.;

- «Региональные комплексные геофизические работы и геохимические исследования в пределах Рязано-Саратовского прогиба, Городищенского грабена и Токмовского свода (Саратовская, Пензенская, Ульяновская области, республики Мордовия и Чувашия)». Автор – В.И. Николаева.

Таким образом, территория республики покрыта гравиметрическими картами:

- сечения 0,1-0,25 мГал – 0,858 кв.км или 3,28 %;

- сечения 1,0 мГал – 0,18 кв.км или 0,69 %;

- сечения 2,0 мГал – 24,187 кв.км или 92,24 %;

- сечения 5,0 мГал – 0,045 кв.км или 0,17 %.

